26 augustus 2013

Hoofdstuk 7: Statistische verwerking
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V-1.

Bv: indianen: 
[image: image112.emf]

 en 
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V-2.
a.
In ’90 daalde de notering ’t sterkst.

b.
6% van 360o is 21,6o: ja deze is goed getekend.

c.
Leeuwarder notering: 178o. Dat is 
[image: image3.wmf]178
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 van de winkelprijs.

d.
In ’95 was de Leeuwarder notering 
[image: image4.wmf]0,49411,965,91
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 en dat klopt aardig met de linker grafiek.

e.
De Leeuwarder notering in ’88 was fl 6,88. De winkelprijs dan 
[image: image5.wmf]6,88
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V-3.
a.
25 van merk A en 34 van merk B (de meeste).

b.
Merk A: 
[image: image6.wmf]5
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Merk B: 
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c.
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1.
a.
Nee, zekerheid heb je nooit.

b.
Ja, dat is wel mogelijk alleen niet zo waarschijnlijk.

c.
Nee, Utrecht heeft andere (meer/minder?) mogelijkheden voor concerten.

2.
a.
Uit de leden van de omroepvereniging.

b.
De steekproef is 2000.

c.
Omdat maar 1143 leden de enquête terugstuurde en niet alle leden zijn gevraagd.

d.
Nee, de leden zijn bevooroordeeld; ze zijn niet voor niets lid geworden.

e.
Nee.

f.

[image: image10.wmf]11432528575
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 data.

3.
Ja, de getallen zijn toevalsgetallen dus ieder lid heeft evenveel kans om geselecteerd te worden.

4.
a.
De enquête is niet anoniem. De waarheid hoeft niet naar boven te komen.

b.
Veel mensen zijn dan niet thuis.

c.
Deze is ook niet anoniem.

d.
Niet iedereen zal het formulier terugsturen.

5.
a.

[image: image11.wmf]398317605743
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b.
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c.
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d.
Het aantal meewerkenden is gedaald van 69,35% naar 61,20%.

e.
69% van 1806 waren weigeraars in 2003: 
[image: image14.wmf]0,6918061246
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Dat is 
[image: image15.wmf]1246
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 van de totale steekproef.

6.
a.
te confronterend.

b.
schriftelijk: kost veel tijd
telefonisch: komt meestal ongelegen.

c.
Ja, men reageert als men zich betrokken voelt bij het probleem.

7.
a.

[image: image16.wmf]34980
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c.
Winschoterdiep: 
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stat
edit
voer de tonnages in L1 in.
2nd mode


2nd    stat
math
optie 5 (sum): L1
enter: 5 653 151


stat
edit
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d.
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[image: image22.wmf]54,7
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, dat is dus bijna 2 keer zo groot.
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8.
a.
1990: 
[image: image23.wmf]638
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Andere percentages: 53%, 52%, 56%, 50%, 43% en 46%.

b.


[image: image92.wmf][
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9.
a.

[image: image93.wmf][
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[image: image24.wmf]32
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c.
L4: percentage vrouwen.

Controle: 2nd y= (stat plot)
xList: L1


yList: L3 en L4

zoom optie 9 (zoomstat)

d.
In ieder geval van maat 40 bijbestellen en misschien ook wat van maat 42.

10.
a.
Het aantal doden is flink afgenomen tot bijna 0.
De verticale as begint bij 2.

b.
Het aantal reizigers dat met de trein reist. 

c.
Nee, dat zou flink af kunnen wijken van de getekende lijn.

d.
Nee, het aantal ongelukken kan flink verschillen per maand.

11.
[image: image94.wmf][
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[image: image25.wmf]162,5163,5

l

£<


b.
linkergrens: 162,5 en de rechtergrens: 163,5

c.


d.
linkergrens: 154,5 en de rechtergrens: 159,5

e.
De klasse is 5 cm breed.

f.
klassenmidden: 157 cm

12.
a.
70, 71, 72, 73, 74, 75 en 76.

b.
Vanaf 69,5 kg tot 76,5 kg.

c.
De klasse loopt van 70 tot de dag voordat je 77 wordt. De klassenbreedte is dus 7 jaar.


Klassenmidden: 73,5

d.
a. 73

b. 73

c. 73,5


     7

     7

     7

[image: image95.wmf][
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13.
[image: image96.wmf]a.

b./e.
zie hiernaast.

c.
klasse 4: 
[image: image26.wmf]3,54,5

c
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d.
De klassenbreedte is 1.

f.
-

14.
a.
De klassenbreedte is 0,02 kg.


Klassenmiddens: 2,49   2,51   2,53   2,55   en   2,57

b.
Omdat er meer zakken Nicola op voorraad staan dan bintjes.

c.
stat
edit
voer de klassenmiddens in L1 in, het aantal zakken bintjes in L2 en het aantal zakken Nicola in L3.


2nd y= (stat plot)
plot1 on
xList: L1
yList: L2 


2nd y= (stat plot)
plot2 on
xList: L1
yList: L3
zoom optie 9 (zoomstat)

d.
Die van de bintjes is veel vlakker.

15.
a.
Risicoprofiel B.

b.

[image: image27.wmf]7501200450550950100300504350
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c.
Als het ongeval ernstiger is, zal het genezingsproces langer duren.

d.
Tel alle groene staven op: 
[image: image28.wmf]20025020010030050251125
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e.
moeilijk in tientallen af te lezen grafiek:

[image: image97.wmf][image: image98.wmf]
f.
Als rechterklasse kun je bijvoorbeeld 26 kiezen.

g.
Er gebeuren vrij weinig ongelukken, maar de herstelperiode is heel erg groot.

Nee B en E lijkt me gevaarlijker: veel ongelukken en ook nog een flink aantal met een lange herstelperiode.

16.
a.

[image: image29.wmf]231015

++=

 leerlingen hebben hoogstens een 5.

b.
De frequenties van de cijfers 1 t/m 7 bij elkaar optellen of de frequenties van de cijfers 8, 9 en 10 van de 50 (totaal) aftrekken.

c.
stat   edit   L1: 1, 2, 3, …
L2: 0, 0, 2, 3, …



L3 = (2nd stat   ops) cumsum(L2)

d.


e.
je telt elke keer de frequentie er bij op.

17.
a.
141 – 145
146 – 150
151 – 155
…

b.
Omdat de punten aangeven hoeveel meisjes kleiner of gelijk zijn aan die lengte.
c.
41 meisjes

d.

[image: image30.wmf]19514
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 meisjes.

[image: image99.wmf]e.
87 van de 100 meisjes waren kleiner dan 170,5 cm, dus 13 meisjes waren langer dan 170,5.

f.
Waar de grafiek het steilst loopt: 161 - 165

[image: image100.emf]

18. 
a.

b.
De rechter klassen grenzen zijn 1,5   2,5   3,5   …

c.
Het steilste gedeelte zit bij het cijfer 6; dat is de klasse met de grootste frequentie.

d.
Het steilste gedeelte is ook bij het cijfer 6, alleen komen er nu maar 13 leerlingen bij de somfrequentie.

[image: image101.wmf]19.
a.

[image: image102.wmf]b.
Let op: de waarnemingen komen boven de rechter 


klassengrens.

c.
Dan wordt de frequentie van de laatste klasse 3 groter. Dus alleen het laatste stuk van het somfrequentie polygoon gaat steiler lopen.

d.
Dan wordt de frequentie van de eerste klasse 3 groter, en daarmee de somfrequentie van alle klassen. Het somfrequentie polygoon verschuift in z’n geheel 3 omhoog.

20.
a.
196 mensen.

b.
Er zijn 
[image: image31.wmf]13752293319641632201
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 kaarten verkocht.

c.
Gemiddeld 
[image: image32.wmf]2201
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2,14

»

 concerten per persoon.

21.
a.
In beide klassen zitten 24 leerlingen.

b.
modus: 5 (komt ’t meeste voor)
mediaan: 5,5 (gemiddelde van de 12e en 13e waarneming)
gemiddelde: 6,1

c.
modus: 6 
mediaan: 6

gemiddelde: 4,8
d.
stat
calc
1-var-stats
L1 (cijfers)
,
L2 (frequentie)



[image: image33.wmf]x

: (gemiddelde)
n: (aantal waarnemingen)
Med (mediaan)

e.
Het gemiddelde laat zien dat klas A het proefwerk beter heeft gemaakt.

[image: image103.wmf]22.
a. 

b.
De modale klasse is 2000-2500. Het somfrequentie polygoon loopt daar het steilst.

c.
Voer in: L1: 250, 750, 1250, … en L2: 45, 355, 753, 1534, 2346, 2287, 1458, 344


controle: L3 = 2nd stat ops (cumsum) L2
1-var stats L1 , L2: 
[image: image34.wmf]2357

x
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 uur.

d.
De mediaan zit bij het gemiddelde van de 4561e en 4562e waarneming. Dat is vrij aan het eind van de klasse 2000-2500. De mediaan is ongeveer 2400.
23.
a.
De mediaan is het gemiddelde van de 750e en 751e waarneming: in de klasse 
[image: image35.wmf][
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De eerste is ook de modale klasse (de klasse met de grootste frequentie).

b.
Voer de klassenmiddens (5000, 17500, 32500, 50000) in L1 in. Laat de laatste waarneming buiten beschouwing; het is er maar 1 op de 1500. De frequenties komen in L2.


stat
calc
1-var-stats
L1 , L2.


[image: image36.wmf]€12163,
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c.
Het gemiddelde.

d.
De modus of de mediaan. Beide liggen in de laagste klasse.

24.
a.
rechts van de 18 komt 5 drie keer voor.

b.
Er zijn 18 flesjes gemeten. De mediaan is het gemiddelde van het 9e en 10e flesje: 185 cl.

c.
De mediaan van de eerste 9 flesje is het 5e flesje: 182 cl.

d.
50% van de waarnemingen zijn lager dan de mediaan.

25.

a.
5 uur en 10 minuten; bijna bij het 3e kwartiel: iets minder dan 75%.

b.
De tijd van de 25% langzaamste mannen (vanaf Q3) ligt ongeveer tussen 5.10 uur en 5.30 uur. 25% van de vrouwen deden er nog langer over.

c.
Van de kleinste waarneming tot de mediaan: tussen 4.30 uur en 5.25 uur.

d.
25%

e.

[image: image37.wmf]5.304.001.30
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uur.

f.

[image: image38.wmf]6.004.301.30
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uur.
26.
a.
Voer de gegevens in de lijst in.

2nd   y= (stat plot)
plot 1 on   Type: 5
xList: L1   Freq: L2   
zoom
optie 9 (zoomstat)


kleinste waarneming: 25
grootste waarneming: 52
afstand: 27

b.
Q1: (gemiddelde van de 6e en de 7e waarneming): 38,5


Q3: (gemiddelde van de 18e en de 19e waarneming): 45,5

[image: image104.wmf]c.
Er liggen veel waarnemingen net boven de mediaan.

27.
a.
De 38 in de linkerkolom is een waarneming. Er zijn 8 blikken (frequentie) met 38 augurken aangetroffen.

b.
De mediaan is 40; 
[image: image39.wmf]1
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 en 
[image: image40.wmf]3

41

Q
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.
c.
De spreidingsbreedte is 
[image: image41.wmf]43385
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d.
En de kwartielafstand: 
[image: image42.wmf]41392
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[image: image105.wmf]
28.
a.

b.
merk 1: mediaan 256,5   
[image: image43.wmf]1
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 en 
[image: image44.wmf]3
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merk 2: mediaan 25   
[image: image45.wmf]1
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 en 
[image: image46.wmf]3
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c.
Er zijn weinig pakken die zwaar wegen.  Daardoor wordt de spreidingsbreedte groter. De kwartielafstand geeft dus een beter beeld.

29.
a.
spreidingsbreedte voor beide: 
[image: image47.wmf]1028
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 en de kwartielafstand voor beide: 
[image: image48.wmf]844
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b.

[image: image49.wmf]224462810
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 en 
[image: image50.wmf]223448210
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c.
De cijfers van Jacolien zijn meer gelijkmatiger verdeeld rond de 6,0. Die van Gijs zijn òf laag òf hoog.

30.
a.
9 van de 30 pakjes hebben een gewicht lager dan 100 gram. Dat is 
[image: image51.wmf]9
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b.
Voer de gewichten in L1 in en de frequenties in L2.


stat
calc optie 1 (1-var Stats)   L1   ,   L2:
gemiddelde: 
[image: image52.wmf]101,4
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standaarddeviatie: 
[image: image53.wmf]3,2

x

s

»


      aantal waarnemingen: 
[image: image54.wmf]30

n
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31.
a.
gemiddelde: 
[image: image55.wmf]101,35

x
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 en standaardafwijking: 
[image: image56.wmf]2,31

x
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b.
7 van de 48, dat is 
[image: image57.wmf]7

48
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 heeft een ondergewicht.

c.
Het percentage pakjes met een ondergewicht is kleiner.

32.
a/c/e.

b.

[image: image58.wmf]59,6
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gram en 
[image: image59.wmf]13,4

A

s

»

gram

d.
Van 46,2 tot 73,0: 
[image: image60.wmf]26

40

10065%
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.

e.

[image: image61.wmf]73,4
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gram en 
[image: image62.wmf]18,8

B
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gram.
Van 54,6 tot 92,2: 
[image: image63.wmf]26

40
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f.
Boom B heeft zwaardere kastanjes en staat dus vermoedelijk in het park.
[image: image106.wmf][image: image107.wmf]
33.
a.

[image: image64.wmf]0,150611200,991
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b.
minder dan 99,8 cm: 
[image: image65.wmf]721
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 en meer dan 100,2 cm: 
[image: image66.wmf]63
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In totaal wordt 9,25% afgekeurd.

34.
a.

[image: image67.wmf]€2100,
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 en 
[image: image68.wmf]€400,
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b.
Bij de vrouwen is het lager want de lagere salarissen komen bij hen vaker voor.

[image: image108.wmf]c.

[image: image69.wmf]€1900,

x
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d.
zie boxplot: mediaan is de 38e waarneming; 1e kwartiel de 19e waarneming en 3e kwartiel de 57e waarneming.

e.
Nee. Ongeveer 25% van de vrouwen en 50% van de mannen verdient meer dan €2100,-. Maar er zijn meer vrouwen dan mannen. Dus absoluut gezien klopt de bewering niet.

35.

a.
Ongeveer 16,5%.

b.
Ongeveer 
[image: image70.wmf]653827%

-=

.

c.
kijken bij 50%: ongeveer 3200 gram.

d.
Kijken bij 20%: P20 is ongeveer 2600 gram

e.
10% van de kinderen: dus ongeveer 843 kinderen.

36.
a.
zie ook de tabel onder de grafiek: 6%.

b.
In 1% van de zinnen in Bild Zeitung zitten 28, 29 of 30 woorden. Het is dus mogelijk dat er zinnen met 30 woorden voorkomen.

c.
Zinnen met 7, 8 of 9 woorden en zinnen met 25, 26 of 27 woorden hebben hetzelfde percentage.

d.
Dat er in een wetenschappelijke tekst ook zinnen voorkomen met minder dan 7 woorden.

e.
het gemiddelde.

f.
De wetenschappelijke tekst. Hoogste gemiddelde en veel lange zinnen.
[image: image109.wmf]T-1.
a./b.

[image: image110.wmf]
T-2.
a.
Partij 1 bestaat uit 19 kiwi’s. De mediaan is de 10e waarneming: 77 gram.

Partij 2 bestaat uit 18 kiwi’s. De mediaan is het gemiddelde van de 9e en 10e waarneming: 80 gram.

b.
De modus is de meest voorkomende; voor partij 1 is dat 77 gram en voor partij 2 79 gram.

c.

[image: image71.wmf]1

79

x

=

 gram en 
[image: image72.wmf]2

80,1

x

=

 gram.

d.
mediaan.

T-3.
a.
modus: 4,06% (die komt vier keer voor); de mediaan: 3,99% (gemiddelde van de 20e en 21e waarneming); het gemiddelde: 3,98%; eerste kwartiel: 3,78% (gemiddelde van de 10e en 11e waarneming) en het derde kwartiel: 4,16%

b.
spreidingsbreedte: 
[image: image73.wmf]4,623,201,42%
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 en kwartielafstand: 
[image: image74.wmf]4,163,780,38%
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c.
De kwartielafstand is nu 
[image: image75.wmf]4,053,700,35%

-=

. Deze is dus niet toegenomen.

d.
Het laagste vetgehalte is 3,40%. Nee.

e.
Nee, mediaan en derde kwartiel is lager.

[image: image111.wmf]
T-4.

a./b.
De grafieken zijn wel redelijk symmetrisch.

c.
jongens: 
[image: image76.wmf]76,4

t

»

 en 
[image: image77.wmf]8,6

s

»


meisjes: 
[image: image78.wmf]66,8

t

»

 en 
[image: image79.wmf]6,9

s

»


d.
Bij de jongens: 
[image: image80.wmf]67,8;85,0

. Hiertussen ligt ongeveer 
[image: image81.wmf]612320

209
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Bij de meisjes: 
[image: image82.wmf]59,9;73,7

. Hiertussen ligt ongeveer 
[image: image83.wmf]11620

195

10069,7%

+
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.

Hij heeft dus geen gelijk; die van de meisjes klopt wel aardig.

T-5.
a.
Ongeveer 55% haalt minder dan 55 punten. Dus 45% meer.
b.
100% van de leerlingen (iedereen dus) haalde 95 punten of minder.

c.
mediaan (50%): 52 punten
Q1 (25%): 46 punten
Q3 (75%): 62 punten.

d.

T-6.
a.

[image: image84.wmf]610732129

+++++=

 kinderen.

b.
gemiddeld 
[image: image85.wmf]6010172332415

29

1,59

×+×+×+×+×+×

»

 kinderen per gezin.

c.

[image: image86.wmf]1,598901412

×»

 kinderen.

d.


e.
mediaan: 1,35

kwartielafstand: 
[image: image87.wmf]2,350,651,70

-»
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Uitwerkingen 4 havo wiskunde A, hoofdstuk 7
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